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· 本期视点

2006中国(北京)国际高尔夫球博览会高尔夫草坪高峰论坛纪要

· 理事单位及理事风采

武汉市经纬球场建设发展有限公司
珠海朝辉专业高尔夫照明有限公司

· 球场论坛

赛前球场果岭的管理

浅谈BENTGRASS果岭在上海地区的越夏管理
弯孢霉叶斑病的发生及其防治
· 信息与交流

高尔夫国际高峰论坛5月19日-20日在北京举行
会刊征稿启事

2006中国(北京)国际高尔夫球博览会高尔夫草坪高峰论坛纪要

2006年4月14日-16日，中国(北京)国际高尔夫球博览会在北京农展馆（新馆）召开。如同往届，博览会继续邀请国内外的草坪专家参与第二天的“中国国际高尔夫草坪高峰论坛”。为进一步推动中国高尔夫的健康发展，该论坛作为一项公益活动对社会人士开放，所有博览会的观众都可以申请免费听会。
在中国高尔夫产业快速发展的形势下，对高尔夫的非议也随之而来，某些环境人士和媒体认为高尔夫球场占地面积大，破坏耕地，浪费水资源，指责高尔夫球场是“绿色荒漠”。正是在这种背景下，本次论坛设立了高尔夫与环境这一主题，旨在用科学的数据来证明高尔夫与环境的关系，同时也是为了更好的推动中国高尔夫运动的发展。改变人们对高尔夫的偏见，这对高尔夫在中国的健康发展无疑有着极其深远的意义。
此次论坛由中国高尔夫球协会场地管理委员会承办，于15日在北京农展馆(新馆)举行。中国高尔夫球协会场地管理委员会副主任、北京林业大学高尔夫教育与研究中心主任韩烈保教授主持了本次论坛。北京林业大学高尔夫教育与研究中心的尹淑霞博士担任了专业讲座的现场翻译。来自中国、美国和德国三个国家的六位专家就高尔夫与环境，球场设计和建造等方面的相关话题作了精彩的报告。到会的听众也积极参与，提问十分踊跃，论坛现场形成了良好的互动场面，达到了预期的效果。以下是论坛专题演讲的题目和内容概要：
1．来自美国内布拉斯加州林肯大学的Dr. Roch Gaussion介绍了内布拉斯加州林肯大学草坪研究机构在成熟果岭对环境影响方面的研究。该研究机构已在美国东北部的Mead，对USGA所规定的推杆果岭进行了持续九年的研究。根据USGA通过四年时间（1997～2000年）制定的推杆果岭规范，该研究的果领用匍匐翦股颖建植；根系层分别是：砂与泥炭体积比80％：20％；砂、泥炭、土壤体积比80％：15％：5％。试验设计的处理中还包含了对肥料的施用量的控制。研究结果表明：土壤的物理、化学性质，土壤中的微生物、有机质都随时间发生显著变化。报告还同时详细分析了关于土壤特性和草坪草变化的结果。

2．中国高尔夫球协会场地管理委员会副主任韩烈保教授针对近年来国内对高尔夫提出的疑义，从介绍国外高尔夫与环境的研究结论入手，指出公众、环保组织和媒体对国内高尔夫球场及其养护对环境影响的指责没有直接的证据，或者提供的证据并不存在，同时也认为要弄清楚高尔夫球场施用农药化肥是否对环境造成污染、了解高尔夫球场施用农药化肥后的去向、如何在不影响环境的前提下，最大限度的提高高尔夫球场草坪的质量来满足人们越来越高的运动要求、如何确保高尔夫球场对人类和野生动植物是有益的等一系列问题，只有通过科学研究来回答。韩烈保教授基于北京林业大学高尔夫教育与研究中心多年来对高尔夫球场环境的研究结果，以翔实的数据，介绍了国内高尔夫球场的环境概况，并分析可能造成潜在环境污染的途径，提倡运用科学的方法和措施建造和管理高尔夫球场。他提出高尔夫球场的建设完善了土地利用结构，恢复了地貌，有效的利用了废弃地、荒山荒坡和河滩地，改善了高尔夫球场所在地的生态环境，而且近年来，由于高尔夫业内人士环境意识的提高，高尔夫球场管理者主动对球场进行环境检测，保证高尔夫球场的运营不仅不危害生态环境，而且努力使其成为净化环境的重要力量。因此韩教授呼吁公众转变认识，了解高尔夫球场已成为保护环境生力军这一事实。
3．德国著名资深高尔夫球场设计师和建造师，广东鹈鹕湾集团的资深合伙人Jürgen Mokinski先生专程来参加此次论坛，并做了关于自然与高尔夫球场建造的专题报告。 他的报告涉及到以地形景观为导向的高尔夫球场建造、节水、肥料的用法和用量、高尔夫球场配套设施与环境承受力等。报告中处处体现出他独特的建造设计理念，那就是对环境的保护。他不仅从物理、资源角度考虑对环境的保护，例如节水灌溉、土壤保护、化学物质的使用和对场地合理的改造以降低建造和使用成本，还考虑到球场内动植物的生存需要，从生态的角度保护球场的生物多样性和生态平衡，使高尔夫运动者与周围的生物环境得到和谐的统一。

4．来自北京康多尔高尔夫球场设计有限公司的首席球场设计师卢军先生，在高尔夫球场选址与环境保护、高尔夫球场的风格与环境特点、高尔夫球场设计在环境方面的误区等方面做了精彩报告。他提出从球场设计角度建立法规，限制对环境的污染，同时也肯定了高尔夫球场对生态环境改善的积极意义。他的演讲阐释了自己对高尔夫球场设计的独到见解和全新的设计理念。
5．来自美国明尼苏达州立大学的Brian Patrick Horgan 博士的报告题目是氮肥对环境的影响。他在报告中指出，氮在环境中的存在与变化是动态的，它在土壤、植物、大气之间进行封闭式循环。要提高氮肥对草坪作用的效率，关键是最大限度的增加氮循环中植物的吸收率，最小限度的减少氮的流失（流失的氮会对环境造成危害）。 报告通过对氮循环过程及其对草坪草影响的介绍与讨论，旨在改变人们在草坪养护时对氮肥施用量及肥效的传统看法。
6．“中国高尔夫球场将要面临的生态环保问题及对策分析”是本次论坛的最后一个报告，来自国家环保总局直属中国环境科学研究院的侯文华研究员带来了他的研究结论。通过在高尔夫球场与水资源保护(用水问题)、农药问题、施肥问题、草屑问题等方面的研究，他认为高尔夫球场可以绿化球场及其周边环境，具有释氧固碳、蒸腾吸热、减尘滞尘、调节温湿度、降低噪音等环境效益，促进城市生态工程建设和可持续发展。高尔夫产业的发展，可以改善一个城市的投资环境，还能大大提高城市总体建设与发展的文化品味。他还指出，虽然高尔夫运动在我国发展的时间只有二十多年，但对高尔夫球场建设运营中的一些细节问题只要我们去研究，借鉴国外的经验，加强管理，科学运营，完全可以解决高尔夫球场对环境的不利影响，发挥高尔夫球场对环境的有益影响。
随着博览会影响力的不断扩大和品味的不断提升，中国国际高尔夫草坪高峰论坛也以平稳的姿态稳步提升着自己的层次。当然，论坛在时间、规模、选题以及在关注高尔夫最新进展等诸多方面还有很多值得改进的地方。但我们相信，只要秉承着为促进中国高尔夫健康发展这一信念，今后的论坛一定会越办越好。让我们一起期待明年论坛的到来!
(王胜  供稿)


武汉市经纬球场建设发展有限公司
L&L Golfcourse Construction And Development Co.,Ltd.
武汉市经纬球场建设发展有限公司成立于1996年(以下简称经纬公司)，是国内最早专业从事高尔夫球场建设的公司之一，多年来经纬公司凭借高尔夫业内前沿的思想，完善的专业流程，全面的服务意识；凭借与国内外高尔夫设计管理、建造等领域密切的联系；凭借自身丰富的实践经验和良好的信誉，在业内取得了良好的声誉，获得了长足的发展。
经纬公司董事长、创始人李伟先生是第一个将世界冠军Nick Faldo引进中国高尔夫市场的人，并通过国际管理集团与之签订了他在中国第一个设计球场的合同。顶级的设计大师们将以其卓著的专业知识和丰富娴熟的设计经验，根据客户提供的球场总体构思，并结合对球场场址的周密研析，设计出令人赞叹而又极富个性的国际标准竞赛型球场。近来经纬公司又与美国的J.Michael Poellot设计公司达成协议，共同开发国内高尔夫市场。经纬球场建设发展有限公司与上述公司“强强联手”，创造出了一种崭新的国际企业间的合作模式，为客户提供更多的价值，更好的服务……
除了主要从事高尔夫球场规划与设计、建造及相关技术顾问的服务，经纬公司同时也向客户提供球场管理、会员证代理、草坪机械及球场其他设备代理的顾问服务。
在经纬公司初建的十年里,主要完成了六个大型球场的设计或建造：博鳌高尔夫乡村俱乐部、武汉金银湖国际高尔夫球场、宜都山水城球场、乳源山水城球场、天津珠江温泉高尔夫球场、广西南宁青秀山球场；两个练习场：湖南岳阳高尔夫练习场及武汉东湖高新（上市公司）高尔夫练习场；两个推杆球场：武汉威尼斯高尔夫推杆球场及宜家汤臣高尔夫推杆球场。

　　经纬公司拥有一支精湛的施工专业队伍，从土方、粗造型、给排水、细造型、果岭建造到植草及湖、塘、护坡等工程无一不精，符合ＵＳＧＡ的高标准施工水平已在海南博鳌高尔夫乡村俱乐部球场及湖南岳阳南湖高尔夫球场得到充分的体现。“花巧钱，办好事”是公司为客户提供服务的宗旨，“专业风范，精诚服务”是我们的追求！

公司地址：中国湖北省武汉常青花园2小区40号康居大楼B座601室

邮编：430023      电话：027-83921692     传真：027-83921732

E-mail:liweigolf@vip.sina.com.           公司网址:www.llgcc.com

专业高尔夫照明的引领者——珠海朝辉专业高尔夫照明有限公司(简称PGL)，在高尔夫照明的设计、施工和维护等方面PGL始终保持着国内业界的领先地位。

专业的照明设计

PGL拥有业内优秀的设计团队，在资深设计师的带领下，设计能力卓著。PGL为业主球场量身定做的照明方案，可以帮业主节省设备投资及降低球场运行成本。业主通过使用PGL提供的照明设备可以使其经济效益得到更大的提高。

优质施工和维护

PGL拥有资深工程师领导的工程团队。PGL的工程团队通过不断的积累，工程管理和施工水平突破业界瓶颈，取得了飞跃性的发展，其工程质量深受广大业内人士好评。

卓著的工程业绩

PGL人通过不懈的努力，凭借其丰富的经验、完善的管理、优良的作风，在业界取得了名列前茅的工程业绩。

华南地区业绩：

深圳沙河高尔夫球会A、B、C场二十七洞灯光照明工程 

    深圳市碧海湾高尔夫球会A、B场十八洞灯光照明工程
深圳华侨城练习中心迷你九洞及练习场灯光照明工程

    深圳中信绿色高尔夫球会九洞及练习场灯光照明工程 

    深圳东部华侨城高尔夫球场十洞灯光照明工程 
深圳三九绿色基地俱乐部九洞灯光照明工程
深圳平保高尔夫球场九洞及练习场灯光照明工程 

深圳圣·莫丽斯高尔夫练习场灯光照明工程 

深圳三洲田高尔夫练习场灯光照明工程

    珠海市体育中心高尔夫练习场灯光照明工程
珠海金湾高尔夫球会C场九洞灯光照明工程 

珠海竹仙洞名人高尔夫俱乐部灯光照明工程
广州长隆高尔夫练习中心灯光照明工程 

广州天马河高尔夫练习场灯光照明工程
东莞长安高尔夫北球场6-9洞灯光照明工程 

佛山顺德新天地高尔夫练习场灯光照明工程
博鳌亚洲论坛高尔夫球会A、B场十八洞灯光照明工程

西南地区业绩：

重庆红鼎国际高尔夫球场九洞及练习场灯光照明工程、重庆保利高尔夫球场九洞及练习场灯光照明工程、重庆庆隆高尔夫球场九洞及练习场灯光照明工程
华中地区业绩：

湖南龙湖国际高尔夫球会A、C场十八洞及练习场灯光照明工程、湖南长沙城市高尔夫练习场灯光照明工程、湖南长沙文景高尔夫练习场灯光照明工程
华东及华北地区业绩：

山东济南崮云湖高尔夫练习场灯光照明工程、北京鸿禧国际高尔夫灯光球场10-18洞灯光照明工程、北京石景山高尔夫练习场灯光照明工程
珠海公司电话：0756-2239112/2239113   深圳办事处电话：0755-26530665  公司网址：www.zhpgl.com

赛前球场果岭的管理

常智慧
(北京林业大学高尔夫教育与研究中心)
2006年4月可以说是中国高尔夫的赛事月，VOLVO中国公开赛和宝马公开赛的成功举行，说明中国高尔夫球场经过短短22年的发展，已经具备了举办大型国际赛事的能力。不一定每个球场每年都能举办大型国际赛事，但是每个球场几乎每年都要举行不同规模，不同类型的俱乐部赛事。赛前赛后球场的管理是影响赛事举办水平的关键因素。球场总监需要采取许多特殊的草坪养护管理措施为赛事提供理想的击球面。果岭作为高尔夫运动完成的主要区域，它的养护管理水平和击球面状况的好坏直接关系到赛事举办的成败，同时也是检验球场总监专业素养和草坪养护水平高低的重要标准。

无论俱乐部举行何种赛事，日常养护条件下的果岭球速都达不到赛事的球速要求，因此提高果岭球速是每个球场总监必须解决的问题。解决这一问题的关键在于既要达到果岭球速较快的要求，又不能对果岭草坪草的生长及生理过程产生胁迫。由于不同赛事对果岭球速要求不同、各个球场果岭草坪生长状况及俱乐部能够承受的养护费用不同，因而不同球场采取的养护措施也不尽相同。就赛前果岭养护管理措施这一问题，本文作一简要叙述，以此与大家交流。

一、覆沙

果岭覆沙能够增加果岭草坪的光滑度，使果岭形成密实、质地细致的击球面，因而赛前对果岭进行覆沙作业是十分必要的。研究发现赛前果岭覆沙的最佳时间是赛前10－12天。这主要是为沙粒完全穿透草坪达到土壤表面和通过修剪带走覆沙材料中的杂物提供足够的时间。过于靠近赛事日期的赛前覆沙降低了果岭表面的平整度和果岭均一性，太久则不能提供最佳的果岭击球面。覆沙量不能太大，以轻度浇水或托平就能让大部分沙子落入土壤表面为佳。覆沙量最好为0.7-1.2m2/1000 m2。但是覆沙量决定于许多因素，如覆沙的沙质、修剪高度以及气候条件等，不同情况下可作适当调整。需要指出的是，干燥的覆沙材料产生的效果最好。

赛前覆沙的次数取决于果岭的硬度和草坪质量。如果果岭比较松软、草坪质量不好则需要覆沙2－3次，但是最后一次覆沙时间一定要在赛前10－12天。

二、修剪

在沙落入草坪土壤后，就可以适当降低修剪高度了。修剪可以增加果岭草的密度和坪面的光滑度、提高果岭球速。仅仅通过降低果岭剪草高度提高果岭球速是极其愚蠢的做法，因为突然降低果岭修剪高度往往会造成果岭褪皮。根据经验，为了提供果岭速度，比赛4天前就应该开始每天早晨修剪果岭2次，比赛期间果岭每天也要修剪2次。经常有总监问早晨和晚上各剪1次是否能达到满意的效果。这样做是可以的，但是它的效果比早晨修剪2次稍差。如果修剪受到时间、天气、人气或机械的限制，可以早晚各修剪1次，因为这样毕竟比每天只修剪1次要好得多。至于修剪高度，根据不同的比赛要求和果岭草坪能够承受的限度来决定，一般3.5-4.5mm为宜。

三、滚压

即使在不降低修剪高度的情况下，赛前滚压果岭也能提供一个更快更平整的果岭击球面。关键在于滚压是否造成土壤坚实和对果岭草坪草生长产生胁迫。虽然本文不能谈及滚压的各个方面，但是可以肯定，滚压是形成临时快速果岭的最有效、最安全的方法。至于赛前滚压的频率，研究和实践经验表明在对果岭不产生负面影响的条件下每周最多对果岭滚压3次。但在特殊情况下（在覆过沙的枯草层较厚的果岭），滚压频率也可以加大，甚至每天都滚压。在这种情况下，滚压后应立即打孔，否则会造成果岭土壤板结。滚压后果岭球速一般可增加30-45cm。

四、打孔

经常被人问及重大赛事前果岭是否应该打孔，其实赛前果岭是否打孔取决于所举办的赛事。根据经验，大型赛事前是不能打孔的，除非由于其它原因果岭不得不打孔。对于一般俱乐部赛事，球场总监就要权衡是果岭速度重要还是赛后果岭草坪余下生长季的表现重要。可以肯定的是，赛前不能进行1.5cm以上的空心打孔，否则可能造成果岭严重失水以及孔隙难以愈合，从而影响果岭击球面。如果赛前必须进行打孔作业，一定要为孔隙恢复留够足够的时间。笔者认为总监最好不要仅仅因为举行赛事对果岭进行打孔作业。

但是目前有些球场使用了注水机进行注水耕作，即利用注水机产生的高压将水以细小的水柱形式压入土壤中，从而达到打孔通气的目的。注水耕作具有不会破坏草坪面、操作时间短、操作简单等优点。赛前进行注水耕作是可以的，但要注意注水耕作同时为果岭注入了水分，过度注水会可能导致果岭过湿。

五、施肥

多汁、生长旺盛以及叶面较宽的果岭草坪形成较好的果岭击球面几乎是不可能的。生长缓慢、叶面较窄以及营养适度的草坪是提供高质量击球面的理想草坪。有的总监往往走向两个极端：过度施肥或者草坪营养严重不足。总监确实可以通过减少施肥来提高果岭速度，但是果岭草坪营养缺乏也会带来果岭草坪退化、易产生球斑（鞋斑）和果岭草坪恢复力等负面影响。总监一定要通过日常管理总结经验，掌握好施肥量。

赛前（特别是一周前）以喷雾的方式轻施肥料是非常重要的。通常每平米施2－3gN-P-K复合肥，也可以加入铁和其它草坪生长必须的微量元素。至少赛事前1个月每隔7－10天喷雾一次。以喷雾的方式施肥不仅有利于果岭草坪吸收，也有利于总监赛前和赛后对果岭草坪生长势的控制。相比较而言，施用颗粒肥料后的果岭草坪的生长势，总监是无法通过修剪来控制的。总监想要准确的把握好施肥量，日常管理中就应做好施肥时间、施肥量以及肥料类型等记录并对此进行分析，从中总结出经验。

六、浇水

湿润的果岭就是松软果岭；湿润的果岭就是慢速果岭；湿润的果岭就是易产生球斑、鞋斑、脚印的果岭。总而言之，湿润的果岭就是问题不断的果岭、麻烦不断的果岭。由于赛前或者赛事其间可能降雨，有的时候总监无法控制果岭的湿度是可以理解的。因为总监不可能砍掉果岭周围的树木、乔木以及其它景观植物甚至安装风扇保证果岭空气流通。总的来说，干燥、坚实的果岭是比较理想的赛事果岭。

赛事期间尽量少用自动喷灌设备。自动喷灌都是由喷头转动来完成浇水的，而大多数喷灌系统在设计时都会考虑喷头喷水半径适当重叠，这就有可能造成果岭中央过度湿润。如果可能，赛前或者赛事期间对果岭实行有选择的人工浇水，这样可以避免果岭局部浇水过度或者缺水。通常情况下，赛前或者赛事期间不要对果岭实行喷灌。绝对不能为了加大球场难度，而对果岭、果岭裙带进行额外浇水。另外，人工浇水也要选择责任心强的员工完成。少量多次是人工浇水的原则。如果水份不足还可以再次浇灌，但是一旦浇水过量要除去多余水分就十分困难。

七、农药施用

球场总监还必须面对的另一个问题就是赛前和赛事期间农药施用问题。现在大多数球手对农药都比较敏感，赛事期间总监最好不要安排任何喷药作业。任何球手都不会喜欢带有化学残留物或者特殊颜色的草坪击球面。有些总监喜欢在赛前喷雾各种保护剂来防止赛事期间球场发生病虫害。这些作业应该至少在赛事一周前进行，以便为这些化学物质分解代谢提供足够的时间。这样既可以保证赛事期间果岭草坪不会发生病虫害，获得高质量草坪，又保证果岭草坪没有化学残留物，不会产生危害。

总之，赛事期间球场的养护水平是影响俱乐部声誉的关键因素。球场总监只有总结出一条行之有效的草坪管理措施，提高俱乐部的赛事举办能力，才能提高俱乐部的声望，在激烈的竞争中生存下去。

浅谈BENTGRASS果岭在上海地区的越夏管理
唐太斌

(苏州三阳高尔夫球场)
一、气候因素与管理的关系

上海地区Bentgrass果岭的夏季管理，我往往将它分成三个阶段来做：梅雨季节之前、梅雨季节中、梅雨季节以后。

1、梅雨季节之前的管理

(1)从三月份开始，多打孔，多铺沙。

(2)用你所能用的各种方法，促进草坪根系的生长，在梅雨季节来之前最少要保持7cm以上的根长。

(3)在打孔的同时，做好土壤的消毒工作，以预防后期的根部病害。

(4)保持草坪适当密度，为雨季减少苔藓做准备。

2、梅雨季节中的管理

(1)保持草坪的营养均衡，适当减少氮的使用量。

(2)根据天气状况，制订适度的预防病害发生的施药计划。

(3)可以做打孔、铺沙、垂直切割等工作，但操作要十分小心。

(4)注意空气流通不好的果岭（如有的果岭周边树太多）。

3、梅雨季节以后的管理（夏季管理）

根据气温的不同，制订不同的管理方案，我们一般分为以下三级：

(1)32℃以下的管理
可以每天剪草，但环圈不要每天剪；可以打小于8cm的孔；可以轻度覆沙；保证营养充分。
(2)32℃～35℃的管理

提高剪草高度，降低剪草频率；中午要浇水降温；注意病害的发生；只能打小于5cm的孔；
喷水适量，防止过湿带来苔藓的生长；如有干斑，注意照顾。
(3)35℃以上的管理

再次提高剪草高度，减少剪草次数，如有可能，跳过不剪；小心喷水，特别是排水不好的果岭；
尽可能的不要打孔、铺沙；一定要做好防病害的工作，特别是闷热的天气时；尝试改变果岭周边的小环境，如加排风扇，帮助空气流通；如果要施肥，最好以叶面喷施为好；一些特殊方法。
二、夏季的病害管理

1、夏季的主要病害

从我们球场将近十年的观察，在大上海地区，主要有以下病害发生：

(1)褐斑病（21℃～35℃）

(2)腐霉枯萎病（20℃～35℃）

(3)炭疽病（15℃～35℃）

(4)夏季干斑（20℃以上）

(5)仙女环

(6)叶斑病

2、病害的诊断

中医看病，常用“望—闻—问—切”，我想草坪病害的诊断，也可以用这种方法。

(1)先讲“望”，也就是用眼睛看，我讲一个重点，就是一定要在早晨草坪上露水未干时望。我有两个经验：a．不正常的草坪，草坪叶片上一定露水不均匀（当然排除你前一天用过农药或湿润剂）b．有些病害虽然还没有表现出症状，但在早上有露水时，你可以看到菌丝的存在。

(2)“闻”分为两个方法：a．用耳朵听，即听天气预报，根据相应的天气制定相对的管理计划b．用鼻子闻，有些病害在还没有现出病状之前，是可以闻到一股霉味的。

(3)“问”当然不是问草，而是问自己。当你发现某个果岭有问题后，你要问自己以下两个问题：a．这个地方有没有足够的水、空气、阳光？b．最近，用过哪些管理方法？

(4)“切”，健康的草坪，摸起来手感好，有弹性，而有问题的草坪摸起来感觉就不一样。

3、病害的治理

· 病害发生条件

(1) 长时间的高温、高湿，白天25℃～35℃，晚上22℃～25℃；
(2) 夏季过多使用氮肥；
(3) 浇水过量或傍晚洒水，使用草叶子潮湿时间过长；
(4) 傍晚割草；
(5) 枯草层过多。
· 褐斑病防治

(1) 减少氮肥的用量；
(2) 适量洒水，最好不要在傍晚洒水；
(3) 尽量在夏季高温时减少割草次数，特别不要在傍晚割草；
(4) 减少枯草层；
(5) 改善水环境，使空气流通；
(6) 使用杀菌剂。
弯孢霉叶斑病的发生及其防治

秦 赓

（北京鸿华高尔夫球场）

弯孢霉叶斑病（Curvularia disease）又称凋萎病，是草坪上普遍发生的一种病害。在营养不良、生长较弱的草坪上尤为严重。该病由多种Curvularia spp.引起，在全世界范围内广泛发生。

弯孢霉叶斑病病原菌在常见草坪草上都可存活，尤其是在匍匐翦股颖和一年生早熟禾上。不同种的弯孢霉病原菌在致病力上差异很大。病害大多数发生在气温高于29.4℃且受到干热、除草剂伤害、土壤紧实、修剪高度低等胁迫或即将死亡的冷地型草坪草上。对暖季型草坪草来说，弯孢霉叶斑病发生在早春已受过冷害的草坪上。暖热气候、干旱胁迫、大量的食根性线虫、害虫危害以及施肥不均衡等因素都可引起病害的发生。

弯孢霉是一种强腐生菌，腐生于土壤表面、土壤内部或植物残体中。在不良的环境条件下，以休眠菌丝和分生孢子的形式寄生于植物残体中。春季，随着温度的升高，弯孢霉大量产孢，孢子随风雨传播，频繁地进行再次侵染，造成草坪多次发病，并且在夏秋季持续发生。在高温条件下，其侵染过程迅速，危害严重，主要发生在30℃左右的高温以及高湿条件下，是一种高温高湿病害。在生长条件不良，生长势较弱的草坪上更易于发生侵染。在氮肥过多的草坪上也容易发生病害。弯孢霉的许多种亦可通过种子带菌传播。

草坪草感病后，一般表现为草坪衰弱、稀薄，有时生成不规则形枯草斑，枯草斑内病株矮小，呈灰白色枯死，严重降低草坪品质，破坏草地景观。

一、在草地早熟禾和细叶羊茅上，病叶片常从叶尖向叶基褪绿变黄，逐渐变褐色然后变灰，直到最后整个叶片皱缩凋萎枯死。病健组织间形成红褐色边缘，有时病叶上还生成具褐色边缘的病斑。在草地早熟禾上有时还能观察到中心棕褐色，边缘红色到棕色的叶斑。

二、在低修剪的匍匐翦股颖草坪上，经常会形成5~10cm直径大小的褐色枯草斑。染病叶片从黄色到棕褐色，最后凋落死亡。

三、在紫羊茅上病斑一般表现为中心棕褐色，边缘红色到棕色的叶斑。

在病害发生的有利条件下，所有草坪草的叶鞘、叶冠上都会发生暗褐色腐烂。弯孢霉病原菌产孢量多，在染病和枯死的茎叶上常常布满黑褐色的分生孢子和分生孢子梗。不同种的弯孢霉病原菌所致症状有所不同，新月弯孢(C.lunata)侵染草坪早熟禾，所致的病叶片上呈椭圆形、梭形病斑，长0.3~0.7cm，病斑中部灰白色，周边褐色，外缘有明显黄褐色晕圈，多个病斑汇合在一起引起叶片枯死；不等弯孢（C.inaepualis）所致的病株颈部叶片变褐、腐烂、病叶上呈褐色病斑，中部青灰色，外缘黄色。

草坪管理强度在很大程度上影响了弯孢霉叶斑病发生的严重程度。毫无疑问，在高尔夫球场中病害发生是很严重的，因为高尔夫球场草坪要承受大量的践踏和低修剪。但由于养护措施灵活性很大，通过适度调整，可以在很大程度上降低病害发生的严重度。

灌溉：灌溉时间和频率对病害发生影响很大，因为灌溉不仅给病原菌的孢子萌发和菌丝生长提供了必需水分，而且少量多次的灌溉会松缓根系的发展。在夏季病害易发期间，建议在早晨或上午进行灌溉，以保证植物组织在晚上处于干燥状态，这样能减少夜间叶片处于潮湿状态的时间，从而降低弯孢霉叶斑病的发生强度。

修剪：修剪产生伤口会促进病害感染，因为病原菌会通过伤口进入植物体内，同时修剪帮助传播了孢子及菌丝。因此，当叶片病害发生时，最明智的作法是等叶片完全干的时候再进行修剪。低修剪也可以加重病情，因为剪掉最嫩、光合能力最强的组织会引起植物体内碳水化合物的枯竭，降低植物抗性。因此病害发生时应提高修剪高度，从而增加叶片面积，提高碳水化合物的合成量，增强植物抗性。

施肥：适当施肥可以提高植株的活力，增强抵制病害并从病害中恢复过来的能力。但过量使用氮肥则易导致弯孢霉叶斑病的发生。因此在病害发生时建议使用长效氮肥，这种氮肥的释放速度缓慢，能避免植株过快地生长。病害发生后为帮助草坪加快恢复，则建议使用速效、水溶性氮肥。均衡施肥也可以使草坪草生长得更加茁壮，从而提高对病害的抗性。

芜枝层：弯孢霉病原菌能进行腐生生活，在土壤和植物残体中度过不良环境。因此及时彻底的清理芜枝层对减缓病害发生有很大的帮助。

土壤pH：土壤酸碱性对病害存在着很大的影响。弯孢霉喜弱酸性环境，在病害发生严重时可以测量土壤酸碱度并适度对其作一些调整。

土壤结构：高尔夫球场草坪上践踏量大，容易引起土壤紧实，从而阻碍空气、水分进入土壤，抑制根系生长，引起植物抗病性下降。在土壤紧实的地方可以适度进行切割、打孔，以减缓紧实，降低病害发生严重度。

化学防治：对弯孢霉叶斑病有效的化学药剂，常用的有烯唑醇、代森锰锌、扑海因等，它们能有效地抑制弯孢霉叶斑害的发生和发展。

高尔夫国际高峰论坛5月19日-20日在北京举行  高尔夫国际高峰论坛将于5月19日-20日在北京举行。本次活动是由《高尔夫》杂志主办，由R＆A（英国皇家古老高尔夫俱乐部）、保乐力加中国和北京万柳高尔夫俱乐部的赞助，并且得到了中国高尔夫球协会的支持。以下是本次活动日程：

2006年5月19日 

1、演 讲 人：张小宁　  中高协常务副主席，中高协秘书长

   演讲题目：致开幕词并发表演讲

2、演 讲 人： 彼得·道森　　英国皇家古老高尔夫俱乐部执行主席

   演讲题目：高尔夫文化及全球高尔夫运动

3、演 讲 人：迈克尔·泰特　　英国皇家古老高尔夫俱乐部负责国际竞赛的主管　

   演讲题目：关于英国公开赛 

4、演讲人： 科林·菲利普斯　　英国皇家古老高尔夫俱乐部亚太区主管

   演讲题目： R&A与亚洲高尔夫球的发展

5、演 讲 人：詹国勇　  北京万柳高尔夫俱乐部有限公司总经理

   演讲题目：如何通过良好的球场维护管理来提升球场价值

6、演 讲 人：陈亚雄　　海南亚龙湾高尔夫球会总经理

   演讲题目：中国球场管理的差异化及面临的问题

7、演 讲 人：卡罗·鲍斯维克　　爱姆伍德学院高尔夫及国际事务主任

   演讲题目：球场管理者的教育资源
8、演 讲 人：迪思·比曼　　美PGA巡回赛前执行官，现美国PGA巡回赛董事

   演讲题目：吸引千万人参与高尔夫运动的一种简单方法-690系统

                                　　　 
2006年5月20日

1、演 讲 人：约瑟夫·贝迪兹博士　  美国高尔夫基金会主席
   演讲题目：如何正确的发展高尔夫市场

介绍关于美国高尔夫发展过程中的阵痛，以史为鉴，帮助中国同仁避免重犯这些错误

                                　　　 
2、嘉宾主持：乔治·佩珀　　美国高尔夫杂志前主编，高尔夫杂志（中国）高级顾问

                           英国皇家古老高尔夫俱乐部委员会委员

   嘉宾主持：李超　       《高尔夫》杂志主编

互动主题：关于球场设计与建造的互动讨论球场设计与建造专题讨论由嘉宾主持及7名国际上著名的设计大师参加。

3、演 讲 人：大卫·比利柏瑞　　　美国高尔夫集团前总裁  现任美国PGA巡回赛副总裁

   演讲题目：球会经营10大黄金规律

4、演 讲 人：梅尔·派亚特　　　  VOLVO盛事管理公司总裁及首席执行官

   演讲题目：高尔夫球场如何来承办国际大赛

5、演 讲 人：杰瑞·夏尔　　　　　美国PGA前主席，现任PGA董事

   演讲题目：美国开发商案例分析——2个成功案例，2个失败案例

会刊征稿启事
中国高尔夫球场地管理委员会会刊创办于2005年1月，是由中国高尔夫球协会主管、中国高尔夫协会场地管理委员会主办的有关高尔夫球场规划与设计、球场建造与管理、产品生产与供应等与高尔夫球场有关的场地管理委员会内部期刊。她的任务是充分发挥场地管理委员会的社会协调和咨询服务功能，加强中国高尔夫球场规划与设计、球场建造与管理、产品生产与供应，及其相关产业的协调、咨询和服务工作，繁荣中国高尔夫球场规划与设计、球场建造与管理、产品生产与供应等产业，促进国内高尔夫球场规划与设计、球场建造与管理，以及产品生产与供应等产业的科学发展。
会刊以专业性、实践性、规范化为特色，力求成为高尔夫场地管理委员会理事单位、理事和委员交流的平台。为了增强会刊的可读性和专业性，中国高尔夫协会场地管理委员会欢迎场地管理委员会各理事单位、广大理事和委员向会刊投稿。投稿要求与中国高尔夫球场规划与设计、球场建造与管理、产品生产与供应等技术和水平、高尔夫运动发展等相关，具体内容不限。文稿务求论点明确，论据可靠，数据准确，文字精练。

投稿邮箱：cmccga@163.com 或传真到010－62322089。
邮寄地址：北京林业大学高尔夫教育与研究中心116信箱

邮　　编：100083
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